

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.  
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

**MÓRICZ PAL.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

## A városatya választásához

A függetlenségi párt jelöltjeiről.

Az igazi függetlenségi polgársagnak.

Budapest december 14.

A debreceni függetlenségi és 48-as párt belsőbékéjét, összetartását — az utóbbi időben — palota forradalommal akarták megzavarni a sajátmagok szerezte balsikerek miatt elégedetlen elemek. Amde hiába volt az erőszakoskodás, a forrta, az aknamunkák tekervényes útjai, az önös célokkal szervezett robbantás nem sikerült. Nem a párt robbant szét, hanem a pártból tisztultak ki azok a magok céljait előretoló erőszakos elemek, akik félrevezetéssel jóhiszemű elvtársakat is hálójokba ejtettek. Node nem elvi ellentétekről, hanem személyi érvényesülés erőszakolásáról lévén szó, az érdekszötte fátyol hamar lefogszakadni a félrevezetettek szeméről is, a muló lázbetegség után ismét a

jobbik, az egészségesebb gondolkozásukat fogják előszedni azok is, akiket oktalan, sajnálatos testvérharagra bujtogattak fel.

Am hogy ilyesmi előfordulhatott, le kell vonnunk ennek is a tanulságait. Szárazon kell tartanunk a puskaporunkat. Résre kell állnunk, hogy a bárhonnét jövő meglepetések, nyílt — bár orvtámadások ellen biztosítva legyen a debreceni függetlenségi és 48-as párt, melynek egységes nagy erejét esörtetők martalékakul odaengedni a legnagyobb gyávaság, a legnagyobb élheteretlenség volna. Ezért sohasem legyünk sem túl elbizakodottak, de még kevésbé rémeket látó, mindentől megrézzenő nyárfalevel-hitűek. Hiszen az összetartás, az elvhűség olyan erőt biztosít ennek a pártnak, amely erőnk nagyobb harcokban is biztosítéka diadalunknak. Csak — kell, hogy a párt minden választó tagja hiven teljesítse nemes kötelességét, midőn szavazatával a pártnak szolgálatot tehet az elvek diadaláért.

Ime most, folyó hó 22-én is

felséges alkalma nyílik a debreceni függetlenségi és 48-as polgárságnak nemes kötelességtudásáról, összetartásáról hitvallástételt tenni. — A Csapó-, Hatvan- és Péterfia-utcai választókerületekben három városatyát választ a polgárság ezen a napon. Három elhunyt érdemes városi képviselő helyét kell betölteni e napon a debreceni független polgárságot mindenkor jellemző méltósággal és körültekintéssel! Ez a mi polgárságunk ezen alkalommal is büszkén, emelt fővel járulhat az „urnához”, mert nincsen tarkamacs-kája azoknak a jelölteknek, akiket az intéző bizottság nagy szeretettel ajánlott és ajánl tinétek — hivatalos, egyedüli jelöltekül — Polgártársaink. Pártunknak mindhárom jelöltje köztiszteletben áll az öszpolgárság előtt is, mert nemesak a pártkeret életében, hanem azonkívül is tevékeny, buzgó, becsületes polgárai ők Debrecennek, a debreceni közéletnek. Egy Radakovics Géza gyógyszerész a Csapó-, egy Thiesen Arthur nagyiparos, a Péterfia-, egy Salánki Ferenc gubásmester a

## „TALÁLKOZZUNK“

a minden tekintetben kielégítő, villanyvilágítással ellátott modern „NEMZETI KAVÉHAZ“-ban, a Petőfi-téren I. hol minden este Veres Tóni kiűnő zenekara játszik.

## A fiúért.

Irta: Andor Erzsé.

Két óra mult. Éfél után. Az asszony nyitott szemmel feküdt az ágyon. Nem tudott aludni és minden percbe az ajtóra figyelt. Az urát várta, aki még most sem jött haza. Nyugtalanul hánykódott és közben a szomszéd ajtóra is figyelt. Ott aludt a fiú. Az asszonynak a fia. Az asszony az urát várta. Este tíz óra óta szünetlenül. Így várta minden este. Tizenöt éve éltek együtt. Azóta már megszokta. Eleinte ugyan nem maradt ki éjjel. Mig meg nem született a fiú. De azóta kint maradt mindég. Isten tudja hol csavarogtatott éjszaka. Valószínűleg apró kis kávéházak piszkos levegőjében. Kártyázott éjjel-éjre. De az asszony fantáziája a szűk kis udvari lakásban, kifestett arcú leányokkal hozta összefüggésbe az éjjeli kimaradásokat. És szenvedett miattok. De azért türt neki. Tizenöt évig szünetlenül maga járt kenyérkereset után. És mégis együtt élt az emberrel.

A fiúért teszem, gondolta magában. A fiúért, hogy ne kelljen szégyenkeznie az apja miatt. A fiú szép és fiatal. Eőtte áll az élet.

a jövő. Neki nem szabad megtudni semmit. A fiú eszes és szorgalmas. Még csak tizenöt éves és máris keres. Elvesztené a munka kedvét. Szomorú lenne. Megutálná az apját és azt szeretni kell.

Csak jöjjön már haza az ember. A gonosz, nyomorult, rossz a szép, a szép ember. Szép? Nagy erős vállu, fenyves szemű. Hát szereti? Utálja, gyűlöli, igen. Csak jöjjön.

Már jött is. Tantorogva vágódott nekia szoba ajtónak. Az asszony ijedt könyörgéssel tartóztatta fel: Csak csendesen, a fiú.

— Ej — kiáltott türelmetlenül az ember — hagyj nekem békét a fiaddal.

— Az istenért, könyörgött az asszony. Csak hallgass.

Az ember most már végkép megvadult. Feltámadt benne a részeg ember csak azért is tempója és hangosan kiabálni kezdett: — Mit hallgassak, ki itt az ur a házban. A fiú? Az urfi. Persze neked egyéb gondod sincs, mint az urfi.

Az asszony esendesen sirt a sarokban. Már nem is próbálta csitítani az embert.

— Nem élnék veled — mondotta esendesen. Csak a fiúért teszem. Utállak.

Az ember dormögött valamit. Nemigen

keserítette el az asszony mondása és a következő percben már horkolt is.

A másik szobában feküdt a fiú. Nyitott szemmel. Halgatózott. Mire minden elcsendesedett, könnyel telt meg a szeme. Csendesen piszegett, mint egy kis fiú, akit megvernek és férfias, erős elhatározásokat fogadott.

Másnap a fiú előbe állott az anyjának. Az éjszakai álmatlanságtól sápadt volt az arca.

— Válj el tőle, mondta komolyan. Én nem érdemlem meg azt a sok szenvedést. Aztán meg nem is akarom. Én nem szeretem az apamat.

Az asszony ijedten nézett rá.

— De az apad. És mit fognak mondani.

— Semmit, nem törődöm vele. Csak azzal, hogy te boldog légy.

— Utólte az anyját és úgy terveztek. Az asszony boldogan nézett az ő szép, okos fiára. — Minden jó lesz már.

Másnap már el is mentek. Valahol a külvárosban egy kicsi szobában húzták meg magukat. Aztán dolgoztak egymásért. Nappal kereset után jártak, megtörte őket a sok gond és küzdés, ami a kenyérkeresettel jár,

**Találtatott**  
egy forras, ahol mind nki

**karácsonyi és ujévi ajándékait**

könyv-, papir- és zeneművekben legolcsóbban szerezheti be. Keresse fel „ACÉL“-féle antiquáriumot, ahol e szakba vágó cikkek mesés olcsó árban kaphatók. Piac-u. Kistemplommal szemben. Telefon 575.

Karácsonyi és ujévi képeslapok rendkívül olcsón kaphatók.

Hatvan-utcai kerületekből olyan érdekes, régi hű párttagok, olyan kiváló polgárok, akik még a pártunkhoz nem tartozó polgárok bizalmára is teljesen, a legnagyobb mértékben méltók.

És midőn én a távolból, bár betegem sínylódva, értesültem ezen három derék polgártársunk, kiválóan rokonszenves elvtársunk városatyai jelöltetéséről, mulasztást követnék el, ha bizodalmas szavakkal és nagy szeretettel nem kérnék fel én is titeket Polgártársak eme igazán érdemes jelöltek támogatására! Megválasztására! Mert sem városunk, sem pártunk érdekeire nem közömbös, ha „nagytanácsában” oly tisztességes, komoly és önzetlen választottak képviselik a polgárságot, mint egy Radakovics Geza, Thieszen Arthur és Salánki Ferenc.

Móricz Pál.

## Politikai híreink

### Wekerle a királynál.

#### Az indemnitásért — fölmentés.

Debrecen, december 14.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel tíkára, Barczy Istvan kíséretében ismét Bécs-be érkezett és délelőtt külön kihallgatáson jelent meg a királynál.

Ennek a kihallgatásnak, — a kormány környezetéből eredő hírek szerint — az volt a célja, hogy a királyt valahogyan rábírja a passzív rezisztencia felhagyására és kieszakozze tőle, — hogy vegye valamely irányban döntőn a hónapok óta huódó válság dolgában.

A kormány nem hajlandó vállalni tovább a kormányzást azoknak a feltevések teljesítése nélkül, amelyeket kibontakozási programjában a király előterjesztett. — A király pedig a t követeli, hogy a kormánygo doskodjék továbbra is az állami szükségletek fedezéséről és első sorban szeresse meg az indemnitást. Most tehát a kormány felajánlja, hogy benyújja az indemnitási javas-

latot, — ha a király viszont megígéri, hogy annak megszavazása után nyomban megadja a fölmentést.

E körül forgott a mai audiencia, mert ettől függ, hogy milyen nyilatkozatot tesz majd a kormány a képviselőház pénteki ülésén.

Wekerle bécsi tartózkodásáról a következő tudósításokat kapjuk:

Bécs, december 14. Wekerle miniszterelnök ma reggel ideérkezett és a Magyar Hazba szállt, ahol Vertessy államtitkárral tanácskozott. Délelőtt 10 órakor Schönbrunba hajtatott, ahol kihallgatáson jelent meg a királynál. A kihallgatásra, amely több mint 3 óra hosszat tartott. A miniszterelnök a politikai helyzetéről informálta a királyt és a legutóbbi minisztertanács határozatáról tett jelentést. A kihallgatás után a miniszterelnök hosszabb időt töltött a kabinet irodában, majd délelben visszatért a Magyar Hazba, ahol az újságíróknak a következőket jelentette ki:

— Kihallgatásomkor az indemnitásra kértem felhatalmazást 6 felségőtől, aki azt megadta.

Arra a kérdésre, hogy volt-e szó átmeneti kabinetről, a miniszterelnök nem-mel válaszolt.

A miniszterelnök délután visszautazott Budapestre.

### A függetlenségi párt álláspontja.

Budapest, december 14. A függetlenségi párt szempontjából teljesen meglekés do az az audiencia eredménye. A párt Justh Gyula nyilatkozta annak megfelelően csak egy célt ismert és csak ezért küzd. Biztosítani kívánja a teljes gazdasági függetlenséget és olyan választól jogot követel, amely a nemzeti érdekek védelme mellett teljes mértékben megfelel a demokrácia és szabadelvű tolfogásnak. Eppen ezért végső harcot folytat a mostani rendszer ellen, amely az önálló bank feladásával és a pluralissal egyenesen szembehelyezkedett a függetlenségi párt alapelveivel. A pénteki ülésen teendő kormánynyilatkozat kapcán tehát a párt a leg-lesbb kritikát fogja gyakorolni a kormány eddigi működése fölött. A követendő taktikát a esüörtöki párttervezleten fogják megállapítani, de már most is kétségtelen, hogy a párt ellenk a kormányk nem adja meg az indemnitást, akar bejelenti, hogy azután elhagyja helyét, akar nem. Az exlexet a kormány idézte elő azzal, hogy folyton huzta-balasztotta az elháározó föllepést, sőt a függetlenségi párt szetszakítá-

sával egyenesen megmutatta, hogy a nemzeti érdekek helyett Bécs kivátságait tartja szem előtt. Indemnitást adni egy esetleg következő ma még teljesen ismeretlen kormánynak, olyan közjogi abszurdum, amelyről beszélni sem lehet.

A Kossuth-párt a többi kooperáló párttal egyetemben még csak a tanácskozásnál tart. Előbb az intéző és végrehajó bizottságok tartanak üléseket és csak azután fognak a pártok határozni afölött, hogy tulajdonképpen mit csináljanak.

## A városházáról.

### Az új városháza.

#### A közgyűlés előkészítése.

Debrecen, december 14.

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután három órakor ülést tartott a decemberi közgyűlés tárgyainak előkészítése végett.

Az ülésen a közlevéltár kibővítésének kapcsán szóba került a városháza újjáépítése, amely már már égető szükségé válik. Márk Imre hozta szóba a kérdést. Megkérdezte az elnököt, hogy foglalkozik-e a tanács az újjáépítés eszméjével? A bizottság tagjai örömmel üdvözölték a kérdést s az elnöki szavak után egyhangu lelkesedéssel elhatározta, hogy felhívja a tanácsot, hogy az újjáépítés kérdésével foglalkozzék s tegyen jelentést a végzett munkáról.

Az ülés jelentéséről tudósítók a következőket közli:

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnökléte alatt Kovács József polgármester, dr. Magoss György főjegyző, Aczél Geza főmérnök, dr. Vargha Elemér tanácsnok, dr. Fejér Ferenc, dr. Bacsó Dezső, Márk Endre. Csanak József, Bészler Karoly, dr. Tüdös Janos, ifj. Schwarcz Vilmos, Poroszlav László, Rék Antal, Komlóssy Arthur, Nagy J. kab. dr. Freund Jenő bizottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző.

Kisebb tárgyak letárgyalása után sorra került egy tanácsi előterjesztés tárgyalása. A tanácsi előterjesztés a levéltár kibővítéséről s ezzel kapcsolatban az árvásoknak a városházáról való kihelyezéséről szól. A közlevéltárban annyira felhatalmozottak az aktak, hogy azoknak már a jövő évben nem lesz

de az est nyuzalma már el is feledtette velök D-rus, nyugalmas szinben láttak mindent. Iyenkor beszélgettek. Az a szony az eddigi szenvedésből, a jövőről a fiu. És iyenkor boldognak éreztek magukat. Különösen a fiu. Ötít, hogy megszabadította az anyját a sok szenvedéstől. Iykekeztt mindentben k dvi be jarni.

De egyszer ahogy hazajött az iskolából, látta, hogy ki van sírva az anyja szeme.

— Valami bajod van? Kérdezte aggodalmasan.

— Semmi, semmi — mondta az asszony és hirtelen elordult, nehogy a fiu észrevegye a könnyeit.

Egyszer meg éjszaka ébredt fel a fiu. És hallotta, hogy sóhajtozik az anyja. Nem szólt semmi. De gondolkodóba esett, hogy mi baja lehet.

Egy este tudta meg. Epen tanításból jött haza. Egy sikátorba akart befordulni, mikor a sarkon meglátta az anyját. Az apjával állott ott. Beszélgettek. A fiu a falhoz lapult és úgy hallgatózott.

— Hát hiszen én visszajönnék, mondta az asszony az urának és szerelmes sóvárgással nézett fel az emberre.

Az ember vállat vont. — Hát mért nem jössz?

Az asszony csak ópen sugta: a fiu.

— A fu?

— Nem enged. Nem szeret téged. Szégyenli a viselkedésed.

— Hát hiszen már nem úgy viselkedem, mondta az ember. És hányzol. Már négy hete ebben az ingben járok.

— Szégyen, mondta szánalmasan az asszony és megérintette a kezével az ember vállát. Mireha simogatta volna.

A fiu nem nézte tovább. Égő fejjel futott vissza. Hát ez a baj. Gondolta. Az anyja szereti az apját. Hányzik neki. Azé t sóhajt éj eleinte. És ő a baj van. Matta nem megy vissza. Hát szereti. És az apja is. Megjavult azt mondta.

Késő volt már mikor hazakerült. Az anyja a nézeti és latta, hogy ki van sírva a szemé. Nem szólt egy szó sem. Bebujt az ágyba, a fejére nuzta a takarót és úgy gondolkodott.

Másnap a fiu kedvetlen volt. Harmadnap is. Szomorú arccal jött haza az iskolából. Busan legatta a fejét.

Az anyja megkérdezte: mi bajod. A

fiu huzódzott egy darabig. — A fu — dagogta végre — a fiu az iskolában. Igen — szegyenlem. Hogy külön laknak. Hát én azt hiszem — azt . . .

— Vissza menjünk? Te akarsz? Kérdezte az asszony.

— Akarom — mondta halkán, de határozottan a fiu. Es néze, hogy fölragyogott örömeben az anyja arca.

Aztán visszementek. Az asszonynak mindig jókedve volt. Az ember is jól viselte magát.

— Lám gondolta a fiu és én elváltattottam őket.

Magát okozta a történetért. Aztán ő is elfelejtett mindent. Egy éjjel azonban ismét arra ébredt fel, hogy sóhajtozik az anyja. Felült a fiu az ágyában és izgatottan várta mi lesz. Éjjel már jóval elmul, mikor megjött az ember. Az asszony ismét a régi szemrehányásokkal fogadta.

— Csak a fuért élek veled, mondta sírva. Ugy utállak.

— Hát nem szereti mégse — gondolta a fiu. Mért jött vissza? tanakodott magában. És értelmetlenül bámult bele a sötétségbe.

Uj! „Foto-Glob” Uj!  
Batthányi-u. sz. 6.

MEGNYILT  
Külföldi tanulmányok alapján villanyfényvel berendezett  
fényképezési műterem.

Nyitva reggel 8 órától este 10 óráig.  
Interiorok, Exteriorok, Aroképes levelezőlapok és igazolványok 24 óra alatt készülnek.

helyök a jelenlegi teremben. Gondoskodni kell tehát termékeiről. A tanács az árvaszék kitételezésével óhajtja megoldani a kérdést s ezt javasolja a bizottságnak.

**Márk Endre:** Jó volna, ha a városháza felépítésének ügyével foglalkozna a tanács. Nem jó a fohivatásokat e helyezni.

**Vecsey Imre:** Jelen esetben sürgősebb a leveltár kibővítése. Z ufolva van, nincs hely az aktáknak, azonnal segíteni kell. S csak az árvaszék kihelyezésével lehet segíteni a bajon, mert ez teljesen különálló hivatal. Az állapot így türelhető lesz addig, amíg a városháza felel.

**Márk Endre:** 9 szobát nyer a város éppen ez a körülmény fogja elodázni a városháza ujjáépítését.

**Bészler Károly:** A tanács javaslatát meglepetve vette tudomásul, mert az árvaszék nem kérdeztek meg. Javasolja, hogy tegyék át a kérdést az árvaszékhez javaslat-tétel vegett.

**Aczél Géza:** Inkább a katona ügyosztályt kellene kihelyezni.

**Vecsey Imre:** A gazdasági ügyosztályt is ki kell telepíteni. A bizottság a felszólalások után elhatározta, hogy a katonai és a gazdasági ügyosztály kitételezését javasolja, egyben felhívja a városi tanácsot, hogy a városháza ujjáépítésével foglalkozzék s erről tegyen a bizottságnak jelentést.

**Schler István** a Hajdunánáson alapítandó szalmakalapgyár r. t. részvényei közé való belépés iránti kérelmére 2 db. elsőbbségi részvény jegyzését határozták el.

**Pintye Miklós** kérte a város tulajdonát képező József kir. herceg-utca 67 sz. házat tizenháromezer koronaért. Megszavazták. Elhatározták a Nyit-utca 81. sz. ház megvételét 4000 korona értékben.

Tolnavármegye megkeresése a Bonyhádon felállítandó Perczel Mór-szoborra 200 koronát szavaztak meg, az aradi vesztőhely megváltására pedig 500 koronát.

Több kisebb tárgy letárgyalása után az ülés este hat órákor véget ért.

## Kereskedelem, ipar.

**Bőripari kiállítás Budapesten.** A technológiai m. kir. iparmúzeum annak közlésére kérte a kamarát, hogy a már ösmertetett bőripari kiállítás a gépgyárosok késedelmes szállítása miatt csak január hóban nyílik meg. — A kapcsolatos tanfolyamok is csak január hóban kezdődnek. Az időpontokról még értesítést fog a technológiai m. kir. múzeum küldeni.

**Fuvardíjemeles és vasúti szállítás.** Tekintettel arra a körülményre, hogy az 1910. év január hó 1-én életbelépő magasabb vasúti fuvardíjak kereskedelmi forgalmi érdekességünket arra indítottak, hogy szükségleteiket a rendszeres nagyobb időtartamra szerezzék be még a jelenlegi fuvardíjak alapján, ez év végén jelentékeny aratoródás várható. — Minthogy a forgalmi torlódások folytán előálló szállítási nehézségek mindenkor jobban sújtottak Püspökladány—Debrecen—Szatmár—Nyíregyháza közlekedési érdekességét, mint más szerencsésebb vonalkívű érdekességét, — a kamara felterjesztést tett a kereskedelmi miniszterhez s ezt a vonalat különös figyelmébe ajánlotta és kérte e tekintetben való rendelkezését, hogy a kellő intézkedésekkel a forgalmi nehézségek már jó eleve megelőztessenek és hogy e nehézségek miatt a szállítók az olcsóbb fuvardíj élvezetéből ki ne zárassanak. Ily intézkedések volna a kellő kocsis és mozdony mennyiségéről és a kellő személyzeti létszámról jóelőre való gondoskodás, — főként pedig az

aziránt való rendelkezés, hogy a nagyobb-mérvű torlódás bekövetkeztekor azok az áruk, melyek feladásra bejelentettek, de a forgalmi torlódás miatt fel nem vehetők, akkor is a régi fuvardíjak mellett szállíttassanak, ha a felvétel és szállítás csak január hó 1-e után következik be. — Ebből folvólag a kamara felhívja az érdekelttség figyelmét, hogy amíg rövid időig fennálló olcsóbb fuvardíj lehetőleg aknazzák ki.

## A VÁRMEGYÉBŐL.

**A vármegye közgyűlése.** Ma — szerdán reggel kilenc órákor kezdődik Hajdúvármegye téli közgyűlése. — A tárgysorozat előkészítése végett az állandó választmány tegnap délelőtti ülést tartott.

**Nagy tűz a Tóglás községben.** Tegnap délután fel öt órákor Labroncz Gábor tóglási kisgazda tanyája ismeretlen okból kigyulladt. A tűz csakhamar tovaterjedt s a lakoház a melléte levő istállóval együtt, hatalmas lángtengerbe borult. A község lakosai nagy buzgalommal vettek részt a tűz lokalizálásában, de a tanvát nem tudták megmenem e i. Labroncz Gábor lakoháza, istállója és nagymennyiségű takarmány a lángok uraltalékává lett. A kár mintegy négyezer korona, amely összeg részben biztosítás útján megtérül.

## Tájékoztató.

— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

**December 18., Szombat:**

Este 9 órákor.  
A Debreceni Gazda Kör bálja a Bika dísztermében.

**December 19., Vasárnap:**

Délelőtti 11 órákor.  
A debreceni írók matinéja a Royal dísztermében.

**December 25., Szombat:**

Este 8 órákor.  
A Munkás Dalegylet estélye a Bika dísztermében.

**December 31., Péntek:**

Este 3 és fél órákor.  
A Kossuth Dalkör dalestélye a Bika dísztermében.

**Január 1., Szombaton:**

A Szent Erzsébet egyesület tea-délutánja a Royal nagytermében.

**Január 5., Szerda:**

Este 8 órákor.  
A Polgári Kör táncestélye a Bika dísztermében.

**Január 8., Szombat:**

Este 8 órákor.  
Az izr. nőegylet bálja a Bika szálloda dísztermében.

**Január 9., Vasárnap:**

Este 8 órákor.  
Fráter Loránd dalestélye a Bika dísztermében.

**Január 13., Csütörtök:**

Este 8 órákor.  
Culp Julia s az orosz trió hangversenye a Bika dísztermében.

**Tevédések kikerülése végett tisztelettel felkérjük mindazokat, kik a felszámolás alatt álló „Debreczen hírlap kiadó vállalat r. t.“ ügyészetől dr. Szikszói Szabó László urtól felszólítást kaptak, közvetlenül nevezett ügyvéd urhoz forduljanak felvilágosítás végett, amenyiben AZON FELSZÓLÍTÁSOK NEM TÖLÜNK EREDNEK.**

## UJDONSÁGOK.

**A „Debreczen“ ajándéka előfizetőinek.**

**A debreceni képes kalendárium az 1910. évre.**

Viszonzásul annak a lelkes szeretetnek, amellyel olvasóközönségünk minket megtisztalt s lapunkat állandó pártfogásában részesíti, a kiálthivatal a karácsony első napján, 1909-ben állandó előfizetőinek a „Debreczen“ karácsonyi ajándékát, a debreceni képes kalendáriumot az 1910. évre ingyen megküldi.

A naptáron most dolgozik Debreczen város modernül felszerelt nyomdája s minden törekvésünk oda irányul, hogy ez ajándék, nemesak szellemi részt tekintve, de külső formájára is igazi meglepetésül szolgáljon közönségünknek.

**A Debreceni Képes Kalendárium** két részre oszlik. Az első rész visszapillantás az elmúlt esztendőre. Ez a több ivre terjedő leírás, mely a krónikairó eleven tollán visszavezeti az olvasót az 1909-ik esztendő minden nevezetesebb eseményéhez, gazdag illusztrációkkal, továbbá kitűnő szépirodalmi dolgozatokból áll s e tekintetben a legkitűnőbb írók pompás munkáit sikerült megszerezniünk olvasóközönségünk gyönyörködtetésére.

A naptár második része Debreczen város teljes címtárát foglalja magába.

**Karácsonyi ajándékul** Debreceni Képes Naptárunkat minden előfizetőnk megkapja, azok is, akik most lépnek be a „Debreczen“ előfizetői közzé, ha legalább egy negyed évre megrendelik a lapot.

**A debreceni függetlenségi és 48-as part intező bizottsága felkeri azon igentisztelt parteljáró urakat es parttagokat, akiknél gyűjtőivek vannak, hogy sziveskedjenek a gyűjtőiveket a mai szerdai — napon az illető utcai elnökökhöz okvetlenül eljuttatni.**

— Szűts Miklós a Kurián. A m. kir. Kuria 1910. évi beosztását a hivatalos lap vasárnapján számában olvashatjuk, amely szerint a debreceni kir. törvényszék köztisztviselőben álló volt elnökét, Szűts Miklós kuriai brót a II. számú buntető tanácsba osztottak be.

**Fizessen elő lapunkra! Ingyen kapja a „Debreczeni Képes Kalendárium“-ot és januárig e lapot.**

**Karácsonyi vásár meguyilt VIDA MIKLOS Bartha Kalman utóda**  
női divat-, pipere és rövidaru üzletében  
a SZALLAGKIRÁLYNEHOZ, Debreczen, Városház alatt.

— **Uj curiai bíró.** A király Tomesányi Béla debreceni kir. ítélőtáblai bírót curiához számfeletti bírónak nevezte ki.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök Trassy András debreceni joggyakornokot ügyészgigi megbizottá nevezte ki.

— **Athelyezés.** Hegyi Jánost, a debreceni vasúti állomás raktárfőnökét áthelyezték Bregyészszabba, ahol állását legközelebb elfoglalja.

— **A pénzügyminiszter és az adózás.** Az adófizetés nagy változások lesznek a jövőben. Modernebb válik még az adózás is. A pénzügyminiszter rendelete lehetővé tette az onkentes adófizetést és pedig a posta közvetítésével, úgy, hogy az adózó postakártyákon fizeti adóját, ha a régi exekuciót bevárni nem akarja a posta csekkek segítségével utalja azt a kincstárba. A pénzügyminiszter felhívta a várost, hogy ezen reform lehetővé tételére végezzék ki a pénzügyigazgatósággal együttesen egy szabályrendeletet. A pénzügyigazgatóság most átiratot intéz a városhoz, hogy a szabályrendelet kidolgozása iránt tegyen lépéseket.

— **A hárszerű lövőtér.** A városháza nagytermében ma délután egy polgári és katonai vegyes bizottság tárgyalta a hárszerű lövőtér ügyében. Megállapodás a katonai bizottsággal nem történt, mivel a polgári bizottság több lövőtérrel ajánlott. A katonai bizottság az ajánlott terek felett személt fog tartani s a januárban tartandó vegyes bizottsági ülésén fogják határozni a lövőtér felett.

— **Elhunyt ezredparancsnok.** Hadházi László József m. kir. honvédezt, a debreceni 3. honvéd gyalogezred volt parancsnoka Szentgotthárdon, hol betegsége gyógyítása céljából időzött meghalt. A kiváló képzettségű ezredes első parancsnoka volt az 1908-ban megnyitott soproni m. kir. honvéd főrealskolának. Öt évvel ezelőtt vette át a 3. honvéd gyalogezred parancsnokságát. Kitűnő szolgálat ért a király több ízben tüntette ki, így tulajdonosa volt a hadidisztingált katonai érdemkeresztek és a III. oszt. vaskoronarendnek. Temetése ma ment végbe fenyves katonai pompával. A széles körben ismert ezredes elhunyt városunkban és mily részvételt keltett.

— **Debrecen a kertészeti kiállításért.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága mai ülésén az országos magyar kertészeti egyesület kérésére az 1910. évben Budapesten rendezendő nemzetközi kertészeti kiállításra 400 korona tiszteletdíj adományozását határozta el.

— **A polgári asztaltársaság estélye.** A szegény gyermekek felnevelésére alakult Polgári asztaltársaság december hó 18-án, a „Deher” sorsárnyok összes helyiségeiben, saját pénztára javára rendezendő jótékony-celu táncal egybekötött kedélyes kabaret-estélyt rendez. Személy-jegy 2 korona. Csaldjegy 4 korona. (Érvényes 3 személyre.) Kezdeté este 8 órakor. A hölgyek kéretnek egyszerű öltözékben megjelenni. Az estélyen Rácz Károly és fia teljes zenekara játszik.

— **Mértékhitelítés.** Debrecen szab. kir. város területén az 1910. év folyamán az alábbi városrészekben fog az időszakos mértékhitelítés később megállapítandó időpontban eszközölni. A II. kerület Peterfia városrész, III. kerület Hatvan-utcai városrész, IV. kerület piac utcai városrész, továbbá a városi szállós és egyéb kertek, a majorsági földek, a belső legelők, Mátá, Zam, Ohat, Etep, Kőszélszeg, Cucu, Kishégyes, Nagyhegyes, Gyulai M. es, Gyulai Hegyes, Zelemér, Álomzug, Monostor és Apfaerdő. Hitelít-

tetni fognak a közforgalomban használt összes hossz- és szélesség- és száraz tárgyak mérésére való úrmértékek, sulyok és mérlegek, tejes kannák (a tejszállításra használtak kivételével). Az újrahitelesítés kívánatra a felek helyiségében fog elvégeztetni. Azon mértéktulajdonosok, kik a fenti mérőeszközöket adásvétel alkalmával használják, a mértékhitelítő hivatalban díjmentesen kapnak nyomtatványokat, melyen az időszakos hitelítésben részvételre jelentkezhetnek. Ezen előzetes jelentkezésnek az a célja, hogy az érdekeltek biztosítsák maguknak azt az előnyt, hogy mértékeiket a hitelítési központban nyújthassák be. Ugyanis első sorban a fenti módon jelentkezők mértékei fognak hitelíttetni. A jelentkezési lapok folyó év december hó 31-ig nyújtandók be a mértékhitelítési hivatalba.

— **Az utszéről.** Most napfényes az idő, de a beteg ember kedvének inkább illik a borulat.

Midőn esepereg az eső! Az ablakon át nézvést: — a tarlott bokrokról esőcseppek hulldogálnak. Es szürke és borult minden, mint az embernek az élete, aki már nem remél semmit, nem óhajt semmit, nem hisz semmiben...

— **Hnem azért a megemlékezés,** régi kedveseinknek a megemlékezése — úgy hiszem — még síralomházban is jól esik a gyarló léleknek.

Istenem! Hogy el is múltak a napok, az évek! Valamikor, napsugaras tavaszkor azt ígertem egy kicsi, bájos kis barátnőmnek, a kis gyerekleány-nak, ha majd férjhez men s lakodalmára meghívjak, ott leszek. Barhont is elmegyek.

Most férjhez ment a kedves leányka. Az egyik legigazabb barátom vette nőül. Ők nem felejtették az ígéretet. Szeretettel hívtak a frigykötésre s aki nem mehetett el, az én voltam. Mert beteg vagyok. Beteg vagyok. Mosolygós szemével hiába kacérkodik be a napsugár... Én már nem óhajtok semmit sem.

— **A Csokonai-kör Thaly-ünnepé.**

A Csokonai-kör ma délután tartja meg Thaly-ünnepét a Béka-szálló disztermében. A nagy kuruc író Thaly Kálmán emlékének aldozó felolvasó ülésen a következő műsor kerül előadásra: a) Árpád apánk! b) Fel, fel vitézek a csatára! A szöveget írta Thaly Kálmán, eladja Rácz Károly zenekara. 2. Magányító beszéd. Mondja Geresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. 3. R. erudeseant... Irta Thaly Kálmán, szavalja Németh Károly theológus. 4. Thaly Kálmán, Rákóczi író-deákja. Irta és felolvassa Boldisár Kálmán, a Csokonai-kör valasztmányi tagja. 5. Kuruc nóták. Hegedűn játsza: Zöldy M. János, a Csokonai-kör tagja. 6. Népdalok. a) Jaj, de busan harangoznak Tarjanba. b) Emeld reám, édes kincs-m. ha szeretsz... A szöveget írta Thaly Kálmán, zenéjét szerezte Palotási, férfikarra átírta Mácsai Sándor, előadja a főiskolai énekar. 7. Thaly Kálmán, mint költő. Irta és felolvassa Kőrösi Kálmán, a Csokonai-kör ügyésze. 8. Kuruc énekek. A szöveget írta Thaly Kálmán, a zenét szerezte Kálmán Farkas, férfikarra átírta Mácsai Sándor, előadja a főiskolai énekar. 9. Rákóczi kesergője és indulója. Eladja Rácz Károly zenekara.

— **A karácsonyi vásár második napja.** A Szent-Erzsébet Egyesület által rendezett karácsonyi vásárt vasárnap nagyszámu és előkelő közönség látogatta. Nagyszámu közönséget vonzottak a kabaré előadások is, amelynek szereplői köül Csatlós Etelka, Patterman Ida, Mihálovits István és a „gazdász csoport” tünők, kik s szerezték nagy élvezetet a publikumnak.

— **A keleti expressz gyorsabb lesz.** A nemzetközi menetrendi konferencia elhatározta, hogy a keleti expressz menetrendjét tizenkét órával megrövidítik azzal, hogy a budapesti tartózkodást megrövidítik. Május elsejétől a keleti expressz Konstantinápolyból 7 óra 15 perckor este indul el, 6 óra 30 perckor lesz Budapesten és 6 óra 50 perckor reggel tovább indul, délben 12 órakor lesz Bécsben és másnap 8 óra 45 perckor Párisban.

— **Katonatisztek lakbéré.** A hadügyminiszterium legközelebbi rendeletet bocsát ki azyn katonatisztekre nézve, akik a lakbér helyett természetbeni lakást kapnak. E szerint az ilyen tiszték a természetbeni lakáson kívül egy harmadát kapják annak a lakbérnek, mely rangjuk és az illető város szerint való lakbórosztály után őket megilletné.

— **Értesítés.** A debreceni izraelita hitközség 140.000 koronás törlesztési kölesőne részkötvényeinek 13. törlesztési kisorsolása Lestyan Adorján kir. közjegyző helyettese jelenlétében megtartván, ez alkalommal a 15, 24, 29, 70, 73, 103, 138, 167, 173, 177, 228, 236, 245, 259, 318, 327, 340, 461, 375, 386, 400, 402, 427, 430, 459, 467, 471, 473, 474, 496, 563, 566, 571, 594, 603. számu részkötvények kisorsoltattak. A kisorsolt részkötvények 1910 március hó 1-től az esedékessé vált szelvények 1910 január hó 1-től kezdve a Korona takaréknál Piac-utca 7. beváltathatók.

— **Halálozás.** Csikborzsovai Borsovay Dömötör Józsefné, született Wagner Paula 77 éves korában elhunyt Debrecenben. Az elhunytban dr. Borsovay Jenő ügyvéd édesanyját gyászolja. A temetése tegnap délután 3 órakor ment végbe a Kossuth-utca 58. sz. gyászházról az ág. evang. egyház szertartása szerint.

— **Tejes palackok hitelesítése.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, melyel az 1907. évi V. törvényeikk letbeleptekor a közforgalomban használt hitelesítetlen tejes palackok, tejes üvegpoharak és tejes kannák hitelesítésére megállapított átmeneti időt ezennel egy évvel meghosszabbította.

— **A debreceni dalegylet** vasárnap délután félöt órakor tartotta meg a „Royal” disztermében II-ik hangversenyét. A műsor összes szereplőit kiváló működésükért sok tapssal jutalmazta a közönség.

— **Hátralekos előfizetőinket** értesítjük, hogy 300 oldalra terjedő képes nagy naptárunkat addig nem kapják meg, míg az 1909. évi teljes díjat ki nem egyenlítik. — **Miután ezen nagyszerű naptár mar a legközelebbi napokban kerül szétosztásra,** kérjük a hátralekok sürgős beküldését.

— **A gazdászok házi-estélye.** A palagi gazdasági akadémia ifjusága szombaton fenyves sikerű házi-estélyt rendezett, amelyen résztvett a tanári kar s az egész ifjuság. Volt humoros felolvasás, szava at, kupla- és zongoraszáma, amelyek a keső éjjeli órákig szórakoztatták a közönséget.

— **Sötét bün.** Budapestről írják: Somogyi Eszter 27 éves varróleány közvetlen esküvője előtt állott, egy munkásember készült öt feleségül venni. A leány a mult héten elment egy gőzfürdőbe, ahol megismerkedett két asszonnyal, akik arról beszéltek neki, milyen nehéz mai viszonyok között gyermeket felnevelni és rábírták, hogy vegyesszen magán egy mütétet. Elvezették Pikóci Árpádné Almássy-tér 18. szám alatt lévő bábához, aki ötven koronáért mütétet végzett rajta, mely operáció következtében a szerencsétlen leány tegnapelőtt Tömös-utca 6. szám alatti lábásán meghalt. A tiszt orvos főjelentésére a rendőrség megindította a

**Kugler czukorkák** főraktára Hegedüs és Sándor könyvkereskedésben Kossuth-utca 11.  
Karácsony és újévre legalkalmasabb ajándék.

vizsgálatot és ennek befejezésével ma délután Pikóri Árpádnét tartóztatták. Pikóriné rosvolt multu, néhány évvel ezelőtt gyilkosság kísérlete miatt tartóztatták le, amikor rálőtt a férjére, akire féltékeny volt.

**ELŐFIZETŐINKHEZ!** Tisztelettel kérjük mindazokat az előfizetőinket, kiknek előfizetése lejár, sziveskedjenek a megújítás iránt idejekorán intézkedni, hogy a lapot továbbra is fennakadás nélkül kiadhassuk.

— **Tűz a Varga-kertben.** Ma reggel a Vargakertben tűz ütött ki. A Czeglédi József füstöldéje gyuladt ki s égett le. A kár 100 korona.

— **A nap halottai.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Özv. Szegedy Józsefné babuista 56 éves, Korlát Mária gör. kath. 40 éves, özv. Grósz Mártonné izr. 81 éves, Rátkai Imre ref. 21 hónapos, Balla Róza ref. 2 éves, Erdei Juliánna ref. 2 éves.

— **Akar nőülni?** Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb) 5-500,000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyon nélküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen, írjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin 18. Deutschland.

— **Alföldy László** okleveles tánctanár tánciskolájában Szent-Anna-utca 22. szám gyönyörű sikerrel befejezte az első tanfolyamot és megkezdte a beiratkozásokat a második tanfolyamra, mely december hó 11-én kezdődik meg délután 5 órakor. Beiratkozásokat bármely időben elfogad. Telefon sz. 735.

— **Megtékinítésre érdemes** képeket állított ki Burg Izsó fényképész műtermének kapubejáratánál (Kossuth-utca 24 sz.). Most már igazán meggyőződhetünk arról, hogy kevés pénzért is lehet minden izlésnek megfelelő fényképet e fiatal, de szakképzett fényképész műtermében kapni.

— **Ügyvédjelölt** nagy praxissal (németül is tud) ügyvédi irodában a délutáni órákra alkalmazást keres. Cím (telefon útján is) a kiadóhivatalban.

— **Könyvkötészeti** munkákat Dávidházy Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

## SZINHÁZ.

### A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA:

Szerdán, 1909 december 15-én

Itt először!

**Taifun.**

Színmű.

Holnap, csütörtökön, december 16-án  
másodszer

**Taifun.**

Színmű.

\* **A Solymossy-színésziskola Nyiregyháza.** A debreceni színésziskola mult-kori vizsgálati előadásának fényes sikere arra indította a kiváló Solymossy mestert, hogy tanítványai képességét és haladását a szomszédos Nyiregyháza intelligens közönsége előtt is bemutatassa. Az érdekes növendék-előadást január hó második szombatján tartják meg a nyiregyházi színházban bizonyára épp oly zsúfolt ház előtt, mint a debreceni vizsgálati előadás alkalmával.

\* **A Sasfiók Debrecenben.** A debreceni színház műsorába legközelebb a mindennél nagy sikert aratott Rostand drámát,

a Sasfiók-ot is beillesztik. L' Aiglon cím-szeropét, a reichstadi herceget kettős szereposztásban mutatják be. Napoleon tragikus sorsu fiát ugyanis Gazdy Aranka, a jeles drámai színész és Kardos Géza, a fiatal talentumos színész, felváltva fogják alakítani.

\* **Taifun.** Lengyel Menyhért szenzációs darabjának ma szerdán lesz a bemutatója. Érdekes a II. felvonásban mikor a japánok felveszik kimonójukat és a hazai szokáshoz híven a szobában körülülnek, énekelnek egy bus japáni dalt. A japáni dal Mártonfalvy karnagy szerzeménye.

\* **Tilos a csók.** A legközelebbi nagy slágerje a szintársu atnak Pásztor József és Vincze Zsigmond szép zenéjű operettje, melyre az énekes személyzet a legnagyobb ambícióval készül. Nagyon hatásos szerepe van Zilahynénak, aki az operette legszebb számaait éneкли. Nagy hatásra számíthat egy bájos táneketűs, melyet Szilassi Etel és Ligeti Lajos ad elő. Horváth Kálmán a háborúból hazatérő fiatal felség szerepében ismét egyéniségéhez való szerephez jutott, ugyszintén Árkosi is egy trombitás kacagató szerepében. Biztosra vehető, hogy a Tilos a csók is 25 előadást ér szinpadunkon.

\* **Mit csinál a főrendező?** Ferenczy Fricit, a bayreuthi főrendezőt mindenki ismeri már Debrecenben. De mégis akadt a mul kor egy vidéki smokk, aki látván a szinpadon a fürge Frici mestert, azt kérdezte a titkártól:

- Ki az a kis ember ott a szinpadon?
- Az kérem a főrendező.
- No és mit csinál itt?
- Az csinálja itt a legnagyobb lármát.

## TÁVIRATOK.

### Ujra minisztertanács.

Budapest, december 14. Holnap délelőtt a pénzügyminiszteriumban minisztertanács lesz, amelyen Werkerle beszámol minisztertanácsainak bécsi kihallgatásáról.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, dec 14. A képviselők közül ma sokan érkeztek a fővárosba a pénteki országgyűlésre. A függetlenségi párt csütörtökön este értekezletet tart, amelyen a pénteki ülésen való teendőket beszélnek meg.

### Az udvarnagy temetése.

Budapest, december 14. Gróf Apponyi Lajos az elhunyt udvarnagy holttestét tegnap ravatalra helyezték s beszentelték. Ma vitték át Föthra, a gróf károlyi család sirboltjába, ahol ideiglenesen elhelyezik addig, amíg az Apponyiak új sirboltja elkészül.

### A belga király haldoklása.

Bécs, december 14. Brüsszelből jelentik: Tegnap este minisztertanács volt, amelyet a királynak válságosra fordult állapota tett szükségessé. A minisztertanácsban megfogalmazták az okiratokat, amelyek közzétételét törvény rendeli haláleset bekövetkezése esetén. A király még mindig a halállal vívódik.

Bécs, december 14. Az a hír, hogy Lujza hercegnőt Brüsszelbe hívták, e pillanatig ellentétes a valósággal. A királyi hercegnőt nem is hivatalosan, hanem egyik megbízottja értesíti királyi atyja állapotáról. Mint Brüsszelből jelentik, Vanghau bárónő megbízást adott egy brüsszeli ügyvédnek jogai erélyes védelmére.

Brüsszel, december 14. Lujza főhercegnő táviratát, amelyben haldokló atyjához kívánkozik, ma kézbesítették a trónörökösnek, aki a táviratra ma küld választ.

Brüsszel, december 14. A királyon ma délután operációt végeztek, amely kitűnően sikerült. A királyt azonban az operáció nagyon kimerítette, úgy hogy állapota válságosra fordult. A halál minden órában bekövetkezhetik. A király óhajta leányát latni s magához táviratoztatta azon célból, hogy ki akar velük békülni és el akar látni busuzni. A király óhajáról Lujza és Stefánia főhercegnőket értesítették.

### Tüntetés a szerbek ellen.

Zágráb, december 14. A Friedjung-pörből kifolyólag ma 300 horvát diák tüntetést rendezett a szerbek ellen. A rend helyreállítása végett a rendőrségnek kellett bözbe lépnie. Tömeges letartóztatások történtek.

### Véres kardpárbaj.

Szegszárd, december 14. Kávéházban történt ö-szeszólalkozásból és tettlegességből kifolyólag Német Árpád honvédfőhadnagy és Kovács Ottó fogorvos ma a Tolnay-lovassági laktanyában súlyos feltételű kardpárbajt vívtak, amelyben Kovács fogorvos karján megsebesült. A felek a párbaj után kibékültek.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A böszörményi váltóhamisítási per vege.

#### Meghozták az ítéletet.

Debrecen, december 14.

Hajduböszörményben a több napon át tartó Fekete-fele monstre váltóhamisítási per ma fejeződött be. A törvényszék kétszázötvenöt magán és hét rendbeli közokirathamisítás vétségében mondotta ki bűnösnek Fekete Józsefet.

Tóth Aurél törvényszéki elnök ma délelőtt megnyitotta a főtárgyalást s kijelentette, hogy az ítéletet a bíróság délután 3 órakor hirdeti ki.

Böszörményben a lakosság körében óriási az érdeklődés. A városháza előtt, ahol a tárgyalás folyik, már a kora délutáni órákban hatalmas közönség jelent meg s várta az ítéletet. Fél három óra felé az utcákon egész népvándorlás indult meg a városháza irányába.

Az ítéletet három órakor hirdették ki Fekete József előtt, amelynek értelmében a bíróság három és fél évi fegyházra s öt évi hivatalvesztésre ítélte, a fegyházbüntetésbe betudta a 9 havi vizsgálati fogságot.

Az ítélet jogerős, miután ebbe úgy az ügyész, mint a vádlott megnyugodott.

§ **A Haverda-pör botránya.** Szabadkai tudósításunk nyomán hirt adtunk a Balogh Béla dr. szabadkai törvényszéki bíró szenzációs cikkéről, amely a „Bácsmegyei Napló”-ban előzetes plakát-hirdetés után jelent meg s az egész országban kinos feltűnést keltett. A cikkben a Haverda-ügy tárgyaló bírája Haverda Mariskát prostituált nőnek, Jánosit és Vojthát csirkefogóknak minősíti s az esküdtek hangulatát a vádlottak s az orvosszakértők ellen hívja fel. A szenzációs cikk miatt a szabadkai törvényszék elnöke, Bródy Ernő dr. és védőtársai kérelmére a mára kitűzött esküdtszéki tárgyalást bizonytalan időre elnapolta, sőt Balogh Béla bíró ellen a fegyelmi feljelentést is azonnal megtette. Haverda Mariska és vádlott társai az elnapolást kétségbeesetten vették tudomásul. A fegyelmi ügy iratait a törvényszék már fel is terjesztette a magyar királyi Kuriahhoz.

# „Debreczeni Képes Kalendárium”

1910. évre már 10-én megjelent és ingyen kapja a DEBRECZEN előfizetője még az is, ki most lesz új előfizető.

## Közgazdaság.

Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, december 14.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. Szilárd irányzat mellett 15,000 métermázsa került forgalomba 10 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonanemek közül rozs és tengeri 5 fillérrel olcsóbb, többi tartott. Idő: hideg.

Buza áprilisra . . . . .	14 01—02
Buza májusra . . . . .	13 85—86
Buza októberre . . . . .	11 81—82
Rozs áprilisra . . . . .	10 01—02
Rozs októberre . . . . .	8 88—89
Zab áprilisra . . . . .	7 63—64
Zab októberre . . . . .	00 00—00
Tengeri májusra . . . . .	6 79—80
Repee augusztusra . . . . .	13 30—40

### A debreceni ingatlanok forgalma.

Aszódi Mór és Lindenfeld Jenő veszik a debreceni 1674. sz. tjkvben foglalt fűvészkert-utca 12 sz. házat Kovács Zsigmond és neje Kis Esztertől 15000 koronáért.

Csiszár Lajos és neje Kósa Máriaától veszi Juhász Péter és neje Zilahi Róza a debreceni 8333. sz. tjkvben foglalt 140 négyszögöl ujosztású földet 1400 koronáért.

Veres Bálint és Tóth Antalné Veres Sára veszik a debreceni 3984. sz. tjkvben foglalt 606 négyszögöl majorsági földet Csapó Miklós és neje Szabó Rozáliától 2880 koronáért.

Dr. Kalmár Barnáné Konez Berta veszi a debreceni 622. sz. tjkvben foglalt Csapó utca 34. sz. házat dr. Mariska Györgytől 50,000 koronáért.

Fekete Antal és neje Kecske-méti Juliánna veszik a debreceni 3739 sz. tjkvben foglalt 408 négyszögöl Postakerti szőlőt Veréb Imréné-től 6550 koronáért.

Szabó Mihály veszi a debreceni 10444 sz. tjkvben foglalt 696 négyszögöl házhelyet Farkas Lehel-től 1300 koronáért.

Ozv. Bot Isvánné Szabó Sára veszi a debreceni 2766. sz. tjkvben foglalt 2 hold 250 négyszögöl ordódi földet Szabó András és nejétől 2000 koronáért.

Tóth József és neje Szabó Katalin veszik a debreceni 3813. sz. tjkvben foglalt 661 négyszögöl tégláskerti szőlőt Gyarmathy János és neje Varga Mária-tól 1900 koronáért.

### Szerkesztői üzenetek.

**Irodalmi dolgozótársainknak.** Beteg szerkesztőnk helyett és nevében kéjük mindazon irodalmi dolgozó társainkat, akik költeményekkel, tárcákkal addig kedvesek voltak megtisztelni lapunkat, hogy még e hét derekáig sziveskedjenek beküldeni a lapunk karácsonyi számára szánt dolgozataikat.

**Gazda ember.** K. Tóth Mihálynak és szerkesztőnknek a „Hortobágyról” írott, illusztrált művek megjelenése eddig a fordítások miatt késett. Ugyanis a Hortobágyról tájékoztató tanulmányt most fordítjuk „német-, francia-, angol” nyelvekre.

**Cs. E. Nanás.** Várjuk az öreg 48—49-es főhadnagy feljegyzőit.

**B. J. Szoboszló.** A kedves meghívást köszönjük. Szerkesztőnk betegsége miatt ha egyelőre elismaradt, de végleg nem múlt el az alkalom a kedves találkozásra Mihelyt lehet, testületileg kimegyünk.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-ter 2. sz.

## OLCSÓ IRÓGÉPEK!

Minden rendszerűek, kitűnő állapotban, jótállással adatnak el.

### „MERCUR“

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégénél. Specialis javító műhely!

## ADLER

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írási és legnagyobb átütő képességű

## IRÓGÉP

kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

### Kellékek

valamennyi rendszerű író, és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE! gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen Arany János-u. 2.

Bejárat a II-ik kapun.

## REGÉNY CSARNOK.

### A nagy rejtély.

— Folytatás. —

De mit tett Benjamin, mit tett Playmore ur? Mit találtak? Részemről a leírásnak egyelőre ezen része iránt érdeklődtem s emé-fogva csak e rész ethez fordultam egész móló, türelmetlen vágyammal.

Természetesen itt is rendszeresen jártak el, szemmel tartva a fontokat, sillingeket és krajeárokat s csak azután gondolva céljukkal Benjamin, az ügyvéd feltalálta azt, mit benem nélkülözött; egy rokonszenves kebelt, mely ép annyira érdeklődött a költségvetés haszná iránt és át volt hatva az emberi erények legjövendelműbbjének érékétől, a melynek neve takarékosság.

Ennyi még ennyiért hetenkint embereket béreltek, kik a sz-métdombot felásták s a hamut megszárták. Ennyiért meg egy sátorot béreltek, mely alatt a felbolygatott szemet eső s szél elten védve volt. Ennyiért meg egy fiatal embert fogadtak fel aki Benjamin nak személyes ismerőse volt s egy vegytani műhelyben dolgozott, hol utóbb különösen kit ntette magát a papi-os kezelésében, egy hamisítási pör alkalmával.

Ily előkészületekkel fel egyverkezve, munkához láttak. Benjamin és a fiatal vegyész Gl-ninchben laktak és felváltva felügyeltek a szemétdomb ásására.

Három napi munka ásóval, szitával nem mutatott fel semmiféle eredményt. A dolog azonban két npugodt, de határozott akaratu ember kezében volt.

Nem lankadtak és folytatták a megkezdett művet.

Negyednapra az első papírfoszlányra akadtak.

Közelebbi vizsgálat során kitűnt, hogy csak egy iparos számlájából valók. Mindazt l Benjamin és az ifju vegyész kitarással folytattak munkálataikat.

(Folyt. köv.)

Legalkalmasabb  
karácsonyi ajándék  
ifj. Gyürky Sándor

papírkereskedésében kaphatók.

Ugyanis családí dobozok, francia és angol

levélpapírkülönlegességek

minden nagyságban. Aquarell- és olajfestők dobozok. Legújabb

Waterman's „Jdeál” tölthető tollszárak arany tollakkal.

Képeslap albumok, asztali tintatartó különlegességek.

## Pártoljuk

Kiss István

honfui polgártársunk saját kezével készített

levelezőlapjait.

!! Megtekintésre méltó !!

Faragó-utca 11.

## A „DEBRECZEN”-re



mindennap lehet előfizetni, ki most előfizet, januárig ingyen kapja a lapot

## BORSOS-féle

HAJSZESZ a legjobb hajnövesztő és hajápoló szer. **Hatása b-mulato.** Megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtöredezését. NÖTTETI A HAJAT és nem változtatja annak színét. — Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

DEBRECZEN.

## Donogán és Somossy

cegnél

DEBRECZEN,

Kistemplombazár,

megkezdődött a nagy

## karácsonyi vásár.

Elsőrendű árúk kerülnek  
eladásra leszállított árak  
mellett.

MEGJELENTETT SZÁLLÍTÁSI  
TÖBBSZÖRÖS GYÓGYEREDMÉNYEK

**APTAMÁSI**

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

*zel gyomor, vesé, hólyag és  
bellőantalmaknál oala-  
mint asthma, bronchiale,  
köszvény és húgysavas  
diathesis eseteiben.*

Debreczenben kapható:  
**KONTSERK GÉZA**  
fűszer- és csemege kereskedésben  
DEBRECZEN, Kossuth-utca.

## HIRDETÉSEK

fölvételnek a kiadóhivatalban, gr.  
Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

### Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani a legjobb s legolcsóbb pontosan szabályozott

## Óráimat

a következő szabott árak mellett:

Ébresztő óra 1 frt 60, 1 frt 80 és 2 frt.  
Nickel zsebóra 2 frt 50, 3 frt és 3 frt 50.  
Inga óra. 1 napos, felet és órát ütő, szép hangos ütéssel, 70 cm. tokban 6 forint, 100 cm. tokban 8 frt 50; 8 napos, 100 cm. tokban 10 frt 00. harangütés-el 12 forint.  
Konyha óra 250, 350, 4— forint. Zsebóra üveg 15 kr., mutató 10 kr. Inga órák 3 évi jótállással. Ébresztők és zseborák 1 évi jótállással.

Óra javítások a legjobban javítva s legolcsóbban 1 évi jótállás mellett.

Kiváló tisztelettel

**BLATTNER BÉLA**  
UTODA

**FÜSI GÁBOR**

DEBRECZEN, Kossuth-u. 4. sz.

## Legalkalmasabb karácsonyi és újévi ajándék

egy életnagyságu olajfestmény, amit bármily régi és rossz képről a legjobb kivitelben készít **20 korona-ért**

## BURG IZSÓ

fényképész

Debreczen, Kossuth-u. 24.

**Különlegességek** karácsonyi és újévi fényképes lapokban,  
6 darab 2 korona 40 fillér.

7324-1909.

## Versenytárgyalási hirdetmény.

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 2001-1909. sz. leiratával a **tiszafüred-újfehértói törvényhatósági ut 0.0-2.97 km-t. szakaszának** kiépítését engedélyezvén, 1. a tükörkiemelő padka rendezés, feljárók burkolása 2956 kor. 90 f.; 2. a kőanyagnak vasuti kocsikból leterhelése, tengelyen fuvarozása és homokbeszerzés 5939 kor. 94 f.; 3. kékvetők beszerzése 255 kor.; 4. beton műtárgyak építése 680 kor. 96 f. költséggel a munkák biztosítása végett **1910. évi január hó 12-en d. e. 10 orakor** hivatalos helyiségben, zárt írásbeli ajánlatok útján, versenytárgyalás hirdettetik.

Felhívtnak ennelfogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a fent említett hivatalhoz címezve legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10 órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecséttel ellátott zárt borítékban adandók be. A címzés felett világosan kiirandó az utvonal és a munka neve, amelyre az ajánlat vonatkozik.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyes munkanemekre, vagy egyes kilométer szakaszokra tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzendők és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénzek az állampénztárba vagy egyik kir. adóhivatalba befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz nem csatolandó.

A csatolandó bánatpénz 497.00 koronában állapítatik meg. Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor fog visszaadni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg a vármegye kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka, a tervezet, az általános és részletes határozatok, ajánlati minta a debreczeni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt betekinthező, illetve megszerezhető.

Debreczen, 1909 december 9.

**Kovács Gyula,**  
alispán.

## MOLNÁR FERENCZ Zador Lajos utóda

női divattermében

**Alkalmi vásár f. évi dec. 31-ig bezárólag, előnyös mérsékelt árakban.**

**Csakis finom divatcikkek!**

ugymint Costüm posztak, valódi gyapju, ruha- és blouz-  
szövetek, színes és fekete selymek.

**Női és gyermek felöltők!**

valódi szőrme- és plüschkabátok, beák és muffok, gyapju-,  
selyem- és csipke-blousok, színházi paletok és schálak.

**Mult idényről visszamaradt árúk félárban árusítatnak ki.**

## APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kérjük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdetéseket postautalványval is lehet föladni, a szelvényen a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegeken is lehet az apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tartalma, értelme. Beérkezett ajánlatokat a kiadóhivatal bármely címre továbbít, ha a hirdetés célra megfelelő postadíjat küld.

Apróhirdetéseket a kiadóhivatal felvesz d. e. 8-12-ig és d. u. 2-7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. 1. emelet, a folyosón az első ajtó.

### Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos órák alatt átvehetik:

„Páris éjjele“, „Tisztességes asszony a nő“, „Tea“.

Akar ön ismeretséget kötni, úgy forduljon lapunk „Levelezés“ apró hirdetéséhez.

Fiatal, bájos lányka ismeretségét keresi egy gavalléros, figyelmes úri ember. Leveleket „Titoktartás“ jelige alatt a kiadóba.

Kis barna, vasárnap az állomáson meg-tetszett, szeretnék közelebből megismerkedni. Irjon „Csinos“ jeligére a kiadóba.

Aranka, vártam, ismeretségét én keres-tem volna. Irjon, miért nem jelent meg, nem haragszom, pá, „Igazzsív“ levelet a kiadóba várom.

Vidéki fiatal leánykával hajlandó vol-nék levelezéret váltani, kérem azért titoktar-tás biztosításával irjon „Megismerkedni a jövő titka“ jeligére a kiadóba.

Akinek nincs kiterjedt ismeretsége és nőülni vagy férjhezmenni akar, tegyen meg-felelő hirdetést közzé lapunkban s olyan fe-leséget vagy férjet fog találni, amilyent őhajt.

Szőkehajú leánnyal vagy fiatal özvegy-gyel barátsággra lépne fiatal hivatalnok. Levél „Szőkehajú“ jeligére a kiadóba kéretik. Titok-tartás biztosítva.

### Lakás.

Risebb, esinosan butorozott tiszta szo-bát keresek közel a Kistemplomhoz. Árjájá-latot „Butorozott szoba“ jeligére a kiadóba kérek.

Utcai butorozott szoba, külön bejárattal kiadó. Címe a kiadóban.

Egy kis butorozott szoba, közel a Fő-térhez, azonnal kiadó.

### Ajánlat.

„Jes“ porcellán poudér és toilet borax arekém kapható Vidánál, Városház alatt.

Egy jó zongora eladó. Cím a Csáthy-féle könyvkereskedésben, Egyháztér 2. sz.

Sajat termésű ó- és új érmelléki hegyi fajborok, különböző éveik, kapható 50 literen felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám, Debreczen.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits Jenő gyógyszerárában.

### Kereslet.

Ügyzőkők magas jutalékkal felvételnek. Cím a kiadóban.

Ügyzőköt keres egy helybeli cég, biztos mellékkereset. Cím a kiadóban.

Négy középiskolát végzett, keresztény, jó családból való fiú tanuló felvétetik Csáthy Ferenc könyvkereskedésében.

Lapunk utcai elárúsításához fiúk (Rik-kancsok) felvételnek.

### Eladás.

Kitűnő Booskal kertű óbor kisebb meny-nyiségben is eladó. Csapó-u. 38.

Egy hat lóerejű gőzmotor — gazdaság-ban is alkalmas — jutányos áron eladó. Cím a kiadóban.

Bihardlószezen egy nagy jövedelmű szőlő, 6 hold, 2 nagy pincével, kényelmes lakással, teljes berendezés, borház, hordók stb. előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni dr. Csáthy Dezső ügyvédi irodájában, Prac-u. 83.

Bihar—Díószezi bor, hordósámra eladó Csapó-utca 27. sz.

Makulatura újságpapír kiló- vagy mázsa számra a lap kiadóhivatalában eladó.

A

## „Gyöngyvirág Crème“

az arckrémek gyöngyvel

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si-mává, fehérré s üdévé teszi az arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való krème nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára egy korona. Kapható:

### Mihalovits Jenő

„Kigyó“ című gyógyszerárában.  
DEBRECEN.

## Bosznay J. és Társa

divatárházában

## a nagyszabásu karácsonyi vásár

megkezdődött.

Minden vevőnek érdekében áll az az 50%-al leszállított ruhakelmék, selymek és mosóárúk óriási halmazát megtekinteni. Különösen feltűnést keltenek jó minőségük és rendkívül olcsó árúknál fogva:

Francia delinek...	43 kr.
Bluz és ruhaselyem, több ezer méter ...	65 kr.
Gyapju ruhaszövetek ...	39 kr.
Flanell Barchetek, prima minőség ...	26 kr.
120 cm. csikos divatszövet	98 kr.
Francia flanell, tiszta gyapju ...	65 kr.
Selyem batiszt uj minták-ban ...	33 kr.
Mosó delin ...	26 kr.
Szövet-, selyem- és mosó mara-dekok rendkívül leszállított árakban	
Mintákat vidékre készséggel küldünk.	

Bosznay J. és Társa  
divat- és szőnyegárháza  
Debreczen, Kossuth-u. 5.

## SZABÓ LAJOS FIAI cég

divatárházában

leszállított árak mellett

## karácsonyi vásár

folyamatban van.

➔ Árak, minőségek, választék versenyen kívül! ➔

Sport flanel . . . . .	eddig 24 krajeár	17 kr.
Velour Velez. . . . .	karácsonyi ára	
Mosó delain . . . . .	eddig 36 krajeár	26 kr.
Francia delain . . . . .	karácsonyi ára	
115 cm. Angol szövet . . . . .	eddig 42 krajeár	26 kr.
110 cm. Divat szövet . . . . .	karácsonyi ára	
Ruhaselymek . . . . .	eddig 85-90 kr.	50 kr.
	karácsonyi ára	
	eddig 80 krajeár	50 kr.
	karácsonyi ára	
	eddig 165 kraje.	90 kr.
	karácsonyi ára	
	eddig 2-3 forint	1 frt.
	karácsonyi ára	

A többi föl nem sorolt mintázott, különféle egyszínű kelméknél

## 40--50%-os árengedmény!

Nyomatott Debreczen sz. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.